

一瓶水，一场会；会一散，扔一半。参加会议时，多少人曾不经意这么做过？世界水日来临之际，记者走访多个会议场所发现，瓶装水浪费现象随处可见。有专家估计，我国每年在会议场所浪费的瓶装水有上千万瓶。

会场“半瓶水” 年损千万瓶

专家：借鉴“光盘行动”杜绝浪费

会场“半瓶水”成垃圾 一年浪费率至少10%

3月20日，一场学术会议在天津一家星级酒店举行。散会后，记者在现场发现，共有28个座位的会议室内，只有6个喝光的空瓶，剩下的“半瓶水”有15瓶。在会议室门外的签到处，记者又发现2瓶随手丢弃的“半瓶水”。

3月17日，记者在天津市南开区一家星级酒店的会议现场看到，一位参会人员刚打开一瓶矿泉水就登台发言了，返回后又打开另一瓶水。会议结束，桌上留下两个“半瓶水”。散会后，记者发现，相邻的两间会议室，桌上共有11瓶没喝完的水，垃圾桶里还有3瓶。

记者走访天津市南开区、和平区、河东区的多家酒店发现，瓶装水是当前会议的标配，一般由酒店免费提供，少量由会议组织方自备。无论哪种情况，“半瓶水”浪费现象都较为普遍。

关注瓶装水10年的环保组织“水卫士行动”，曾多次与文旅部门联合测算瓶装水的浪费情况。“水卫士行动”领导小组办公室秘书长张合军多次调查发现，保守估计，一般会议有10%以上的瓶装水会有剩水。

全国的浪费情况如何？以商务会议较为密集的北京为例，北京市有关部门发布数据显示，2017年北京接待会议人数1723.8万人次。张合军据此估计，按70%的人次饮用瓶装水、次均饮用1瓶水计算，每年会议瓶装水超过1200万瓶。“以10%的浪费率估算，仅北京一年便浪费100多万瓶‘半瓶水’，全国保守估计在千万瓶以上。”

中国生物多样性保护与绿色发展基金会工作人员王翰，曾在北方一家大型会议中心蹲守。据王翰推算，按每天上午下午各一瓶水计算，每年耗费800多万瓶水。“这个场所的浪费率至少20%，仅此一地一年便浪费160万瓶。”

包装大瓶换小瓶 仍无法杜绝浪费

天津一家瓶装水公司总经理张征说，以包括循环利用的全流程计算，每1吨瓶装水一般需耗费1.3吨原水。“千万瓶瓶装水浪费的背后，是更加惊人的水资源浪费。”

公开数据显示，我国是全球人均水资源最贫乏的国家之一，人均水资源占有量远低于世界平均水平。“我在2009年便注意到会议瓶装水浪费的问题，一直呼吁到现在。”张合军说。

中国矿业联合会天然矿泉水专业委员会秘书长刘庆宣介绍，每一处矿泉水水源地，都是由地质工作者勘查、相关部门审批后才确定的，国家对矿泉水水源地也有严格的保护。“因此，每一瓶矿泉水背后都是一个天然生态基地，浪费一滴都很可惜。”

这样优质的水资源为什么不珍惜呢？近年来，业内开始尝试大瓶换小瓶。不过，记者走访的酒店中只有一家提供330毫升的小瓶水。“酒店入住的客人有烧水泡茶的需求，客房一般放置550毫升甚至1.5升的大瓶水，会议厅也延续了这个习惯。”田丽丽说。

消费者也不愿意购买小瓶水。以一款知名品牌瓶装水电商平台售价为27.9元，而24瓶330毫升小瓶水售价为26.5元。“多花1.4元可以多买近一半的水，肯定大瓶更受欢迎。”这家店的客服说。记者在电商平台搜索该品牌的销量发现，果然大瓶水是小瓶水的两倍多。

生产者也存在同样的问题。“成本差不多，售价差不多，生产小瓶水还要更换生产线，一些企业就不愿意改。”张征说。

很多消费者浪费“半瓶水”的一个原因，是担心跟别人喝的水搞混，不卫生。



新华社 图

借鉴“光盘行动”开展“清瓶行动”

“十四五”规划提出，要实施国家节水行动。节约每一滴水，需要全社会的共同努力，营造“厉行节约、反对浪费”的浓厚氛围。

多位采访对象反映，我国餐饮浪费曾相当严重，经过“光盘行动”，节约粮食观念深入人心。面对紧张的水资源，急需一场全社会“清瓶行动”。

“清瓶行动”的主战场在酒店。中国会议酒店联盟对外发布消息显示，2021年全年全国会议展览计划已经有1.2万个。会议主办方、承办方和与会者，将成为推动“清瓶行动”的重要力量。

天津市一家酒店负责人介绍说，酒店已经开始提供小瓶水，正考虑上午、下午各限量一瓶水。此外，鼓励会议主办方自

备瓶装水，倒逼其从经济成本的角度考虑减少浪费。

田丽丽认为，可以借鉴“光盘行动”，在会场设置“清瓶行动”“喝完每瓶水”等宣传标识，提醒参会者节约用水。

王翰说，对于开会喝不完的瓶装水，要养成带走的习惯。此外，中国人有喝热水的习惯，可以提倡自带水杯参会。而对于剩下的瓶装水，酒店也不要简单地当作垃圾丢弃，要把剩余的水攒起来用于清洁等方面。“每个人应从细节着手，尽量减少浪费。”她说。

此外，“希望相关部门、行业协会通过强制和鼓励性措施，推动瓶装水生产企业落实‘瓶装饮用水消费者识别要求’，推广记号瓶装水。”张合军说。 **据新华社电**

【呼吁】

多一点点心，少一点浪费

逐渐习惯了吃饭“光盘”的你，可否留意桌上喝剩的瓶装水？世界水日之际，希望大家也能喝水“光盘”。

事实上，“半瓶水”现象随处可见。前几天，在天津市一家学术会议现场，28名与会者散会后，留下了15瓶“半瓶水”，只能扔进垃圾箱。一些环保组织长期在重要会议场所观察发现，会场“半瓶水”比率保守估计在10%以上。专家估计，仅在会议场所，我国一年浪费的瓶装水便有上千万瓶。

瓶装水浪费让人惋惜。由于制作工艺的限制，生产一瓶纯净水需要消耗更多的原水。以此算来，随手扔的“半瓶

水”意味着几瓶水白白流掉；矿泉水水源地一般是生态优美、水质优良的地方，每瓶矿泉水背后都是一座生态基地，浪费的每瓶水，都是对水中蕴含生态价值的抛弃。

很多人从小便被教育节约用水，也学过“我国水资源时空分布不均衡”，我们不能让随意的或无心的浪费行为，让不平衡的天平更加倾斜。不要轻视每个人都“光盘”的力量。我国人均水资源占有量少，只要每个人都能喝光或者随手带走没喝完的瓶中水，就能节约出不少水。

节约用水，请从“光盘”开始。

据新华社电

■神州大地

烟草专卖条例修改：电子烟纳入监管

为进一步加强电子烟等新型烟草制品的监管，维护消费者合法权益，工业和信息化部、国家烟草专卖局研究起草了《关于修改〈中华人民共和国烟草专卖法实施条例〉的决定（征求意见稿）》，22日向全社会公开征求意见。征求意见稿提出，在《中华人民共和国烟草专卖法实施条例》附则中增加一条：“电子烟等新型烟草制品参照本条例中关于卷烟的有关规定执行。”

两部门在征求意见稿的说明中表示，近年来电子烟等新型烟草制品市场监管领域出现了一系列新情况、新问题，有必要对实施条例进行修改完善。

根据说明，本次实施条例的修改，主要有三方面考虑：一是推进电子烟监管法治化，明确电子烟等新型烟草制品的监管法律依据，并做好与《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规的衔接。二是鉴于电子烟等新型烟草制品与传统卷烟在核心成分、产品功能、消费方式等方面具有同质性，对电子烟等新型烟草制品应当参照实施条例中关于卷烟的有关规定执行。三是将电子烟等新型烟草制品参照实施条例中关于卷烟的有关规定执行，将大幅度提升电子烟监管效能，有效规范电子烟生产经营活动。 **据新华社电**

■环球万象

韩国防疫新招：赏樱花须摇号

又到一年踏春季，韩国地方政府担忧人群扎堆影响新冠疫情防控，纷纷取消“杏花节”“樱花节”等大型赏花活动，还想出摇号赏花、交通限行等招数，敦促民众绷紧疫情防控这根弦。

韩联社22日报道，庆尚南道、济州岛、釜山等地今年已经宣布取消“樱花节”，还有一些地区取消“杏花节”“山茶花节”等大型活动。济州岛南部西归浦市“油菜花节”虽未取消，但春游者只能驾车观景，不得下车聚集。

在首都首尔，一条樱花大道颇受欢迎。首尔市政府为防止赏花者聚集，决定4

月1日至12日实行摇号赏花，民众不但要提前申请，还要摇得上号方可一睹美景。

不少政府部门和赏花活动组织者或张贴标语，或在社交媒体上喊话，呼吁民众不要扎堆春游，以防新冠疫情恶化。

去年4月，釜山为严防疫情扩散，取消“洛东江油菜花节”，不惜铲平76万平方米的油菜花田。

据韩国中央防疫对策本部统计，截至22日零时，韩国单日新增415例新冠确诊病例，连续六天超过400例；累计确诊病例99075例，累计死亡病例1697例。

据新华社电